FRECUENCIA DEL HIPOTIROIDISMO EN PACIENTES INTERNADAS EN EL SERVICIO DE GINECOLOGÍA DEL HOSPITAL CENTRAL I.P.S. EN EL PERIODO ENERO A MAYO DEL 2018 
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INTRODUCCION
Los cambios tiroideos que suceden con la edad, en su mayoría están relacionados con el envejecimiento en sí, sin embargo, algunos pueden ser atribuidos a otras condiciones no fisiológicas. Con la creciente preocupación acerca de patologías tiroideas en nuestro país, los exámenes rutinarios incluyendo a las pruebas de función tiroidea están cada vez más establecidas en los protocolos de atención a las mujeres en los consultorios ginecológicos. La frecuente asociación de éste entidad a otros factores de riesgo, obliga al conocimiento de su prevalencia para el diagnóstico y la intervención médica oportuna.
OBJETIVO DEL TRABAJO
Determinar la frecuencia del hipotiroidismo en mujeres que requieren internacion en el Servicio de Ginecología del Hospital Central del Instituto de Prevision Social.
MATERIAL Y METODO
Estudio observacional, descriptivo y de corte transversal. Se realizaron análisis teniendo en cuenta la base de datos del Servicio de Ginecología del HC IPS y el sistema informático de archivos clínicos del HC IPS: SYPEC INFORMATICA Prontuario electrónico del paciente. Los datos fueron analizados en el programa Microsoft Excel 2016. 
RESULTADOS
	Se estudiaron 314 pacientes internadas en el servicio de Ginecología del Hospital Central del Ips en el periodo 2018; de las cuales 15.2% fueron hipotiroideas, con respecto al grupo etario 22.9% fueron menor a 50 años, 62.5% entre 50-70 años y 14.6% mayores de 70 años. De las mismas según estado nutricional 10.5% se encontraban en normopeso, 20.8% en sobrepeso, 41.6% con obesidad grado I, 16.6% con obesidad grado II y 10.5% con obesidad grado III. Y según comorbilidades asociadas 42% cursaban además con hipertensión arterial, 31% con diabetes mellitus y 27% con dislipidemias.
CONCLUSION
La frecuencia del hipotiroidismo varia en mujeres pre y post menopáusicas que acuden al servicio de ginecología del hospital central I.P.S. Es de gran importancia hacer hincapié en el diagnóstico de la disfunción tiroidea, debido a que, instaurando un tratamiento adecuado, podría disminuir los factores de riesgo cardiovascular, y la calidad de vida de las pacientes debido a la fuerte asociación de estos factores a las pacientes con hipotiroidismo.
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